

## Роль прокурора в уголовном процессе

*Рузаев Евгений Павлович*

*Приамурский государственный университет имени Шолом-Алейхема*

*Студент*

### **Аннотация**

В данной статье рассматривается и исследуется роль прокурора в уголовном процессе, его полномочия в стадии предварительного расследования и функции в стадии судебного разбирательства. Анализируются положения уголовно-процессуального законодательства, которые регулируют деятельность прокурора в этих стадиях. Выявляется правовой статус и функции прокурора

**Ключевые слова:** прокурор, надзор, обвинение

## **The role of the prosecutor in the criminal process**

*Ruzaev Evgeny Pavlovich*

*Sholom-Aleichem Priamursky State University*

*Student*

### **Abstract**

This article examines and explores the role of the prosecutor in criminal proceedings, his powers at the stage of preliminary investigation and functions at the stage of trial. The provisions of the criminal procedure legislation that regulates the activities of the prosecutor at these stages are analyzed. The legal status and functions of the prosecutor are revealed

**Keywords:** prosecutor, supervision, prosecution

Актуальность статьи определяется тем, что прокуратура Российской Федерации играет важную роль в защите прав и свобод граждан, интересов общества и государства, укреплении законности и правопорядка, формировании и развитии демократического правового государства. Осуществляя государственный контроль за исполнением законов на всей территории Российской Федерации, органы прокуратуры в центре и на местах принимают меры, направленные на обеспечение единства законности и незыблемости правопорядка, устранение нарушений законности и привлечение виновных к ответственности, восстановление нарушенных прав граждан, компаний, учреждений и организаций. В частности, прокуратура воздействует на ход уголовного процесса на различных его стадиях.

Цель данной статьи заключается в исследовании роли прокурора на различных стадиях уголовного процесса, определение его компетенции и полномочий.

В своей статье В.А. Ефанова рассматривает вопрос о роли и назначении прокурора в уголовном процессе Российской Федерации и аргументирует мнение о том, что прокурор осуществляет в уголовном процессе две взаимосвязанные и взаимозависимые функции: прокурорский надзор и уголовное преследование [2]. В работе М.В. Никулиной подробно рассматривается роль прокурора в доказывании на досудебном этапе расследования уголовных дел, обоснование необходимости взаимодействия с органами дознания и следствия на первоначальных стадиях уголовного производства [3]. Статья А.Ю. Чуриковой посвящена анализу проблемы стадии возбуждения уголовного дела и роль прокурора в их решении, особое внимание уделено ограничению доступа к правосудию путем принятия незаконных решений об отказе в возбуждении уголовных дел [4].

Прокурор - это должностное лицо прокуратуры, уполномоченное осуществлять прокурорский надзор. Прокурор в соответствии с процессуальным законодательством Российской Федерации участвует в рассмотрении дел судами, опротестовывает решения, приговоры, постановления и распоряжения суда, которые противоречат закону или нарушают права и законные интересы граждан.

Уголовно-процессуальные задачи прокурора различны по своему характеру в зависимости от стадий судебного разбирательства и соответствующих задач, которые он должен решать. Сегодня невозможно представить себе российский уголовный процесс без участия прокурора. Полномочия, предоставленные прокурору, можно разделить на две категории: 1) участие прокурора в предварительном расследовании уголовного производства; 2) участие прокурора в судебных стадиях уголовного производства.

Прокурор осуществляет надзор за деятельностью органов предварительного следствия и их законностью, независимо от того, к какому ведомству они принадлежат. Прокурорский надзор - это одна из форм, которая проявляется в органах предварительного следствия в виде мер по контролю за строгим исполнением законов. Если дознаватель нарушит нормы закона, прокурор, осуществляющий надзор, должен лично вмешаться в досудебный процесс, исправить ошибки и отменить незаконное решение.

В соответствии со ст. 37 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации (далее УПК РФ), когда надзор осуществляется на этапе предварительного следствия, прокурор обладает следующими полномочиями: применение мер пресечения и уголовно-процессуального принуждения; соблюдение положений о получении судебного решения и процедуре его фиксации; строгое соблюдение условий и критериев для приостановления и/или возобновления расследования; решение о закрытии уголовного производства; указание направления расследования, предоставление информации о выборе, отмене или изменении состава

преступления, превентивных действиях, представлении определенных следственных мер, расследованиях в отношении лиц, виновных в определенных преступлениях, и других процессуальных мерах; отмена необоснованных и незаконных решений дознавателя или подчиненного прокурора; постановление о повторном производстве следствия; если следователь допустил существенные нарушения закона, его отстранение от досудебного расследования; передача рассматриваемого дела из следственного органа в другое расследование; отмена досудебного расследования уголовного дела и его передача в следственный комитет Российской Федерации; передача дела следователю, следователю с письменными инструкциями об изменении обвинения; внесении изменений в обвинительное заключение; принятие постановления о прекращении уголовного производства и отказ от обвинительного заключения; требования к следственным органам устранить все нарушения федерального законодательства, которые были допущены в ходе досудебного расследования [1].

В уголовном судопроизводстве формы участия прокурора разнообразны: участие в качестве государственного обвинителя в разбирательстве в суде первой инстанции; обжалование судебных постановлений, приговоров и постановлений суда, которые не вступили в законную силу, а также тех, которые вступили в законную силу; участие в уголовном судопроизводстве в апелляционном порядке, в кассационной и надзорной инстанциях, а также в связи с новыми или вновь открывшимися обстоятельствами; участие в судебных разбирательствах, связанных с исполнением судебных решений.

В уголовном судопроизводстве функция прокурора по уголовному преследованию проявляется в форме поддержания обвинительного заключения в суде. Прокурор участвует в судебном разбирательстве на основе принципов состязательности и равноправия сторон, но не осуществляет надзор за соблюдением закона судом, рассматривающим дело. Прокурор не пользуется никакими преимуществами в судебном разбирательстве по сравнению со стороной защиты, поскольку, как указано в ч. 4 ст. 15 УПК РФ, "стороны равны перед судом" [1].

Усиление состязательности и диспозитивных принципов в уголовном процессе, освобождение суда от прокурорских полномочий возлагают всю ответственность за доказывание обвинений на прокурора. В связи с этим ч. 1 ст. 246 УПК РФ устанавливает, что участие государственного обвинителя в судебном разбирательстве по делам государственного частного государственного обвинения является обязательным [1].

Кроме того, представляется необходимым участие прокуроров при рассмотрении дел по частным обвинениям. В отсутствие прокурора невозможно проводить разбирательства по этим категориям, поскольку принципы состязательности и презумпции невиновности требуют, чтобы прокурор представил в суде и убедительно обосновал обвинения подсудимого, опроверг все доводы защиты и мог активно участвовать в

следственных действиях. Прокурор излагает обвинения, выдвинутые против подсудимого, представляет ходатайства, представляет доказательства и участвует в их расследовании, представляет суду свое мнение о характере обвинения и, по другим вопросам, возникающим в ходе судебного разбирательства, предлагает варианты применения уголовного права и вынесения приговоров обвиняемому.

Как государственный обвинитель, прокурор действует в соответствии с законом и руководствуется общественными интересами в защите общества и личности от преступлений. Поддержание государственного обвинения фактически является продолжением правозащитной функции прокуратуры, одной из форм ее реализации. Прокурор поддерживает государственное рассмотрение обвинения и обеспечивает его законность и корректность. Прокурор поддерживает государственное обвинение, обеспечивая его законность и обоснованность. Поэтому прокурор должен поддерживать обвинение не любыми средствами, а только в меру его доказанности, не упуская из виду факты, которые говорят в пользу подсудимого.

В соответствии со ст. 17 УПК РФ прокурор, как и другие участники процесса, оценивает доказательства в соответствии со своим внутренним убеждением, основанным на общем объеме имеющихся в деле доказательств, руководствуясь законом и совестью [1]. Если в ходе судебного разбирательства государственный обвинитель приходит к выводу, что представленные доказательства не подтверждают дело против обвиняемого, он должен отказаться от обвинения и сообщить суду причины отказа.

При рассмотрении дела в апелляционном суде, кассационном суде и надзорной инстанции прокурор поддерживает выдвинутое представление, занимает позицию относительно законности и обоснованности обжалованных апелляций, поданных другими участниками процесса.

Прокурор участвует в пересмотре приговоров и других судебных решений по уголовным делам, вступившим в законную силу, в возобновлении производства по новым или вновь открывшимся обстоятельствам. Он обладает очень обширными полномочиями: принятие решения о возбуждении такого производства, проверка или расследование этих обстоятельств, при наличии оснований для возобновления производства по делу - передача материалов в соответствующий суд, а при их отсутствии - прекращение начатого производства. Вопрос о возобновлении дела рассматривается на судебном заседании с участием прокурора.

Таким образом, на стадиях судебного разбирательства роль прокурора не менее важна, чем на предварительном следствии, поскольку в уголовном процессе частного и государственного обвинения он обязан поддерживать обвинение от имени государства. Прокурор не только представляет доказательства обвинения в судебном заседании, но и активно участвует в изучении доказательств, представленных защитой, высказывает свое мнение по ним, а также высказывает свое мнение по правовым вопросам, возникающим в ходе уголовного судопроизводства. Кроме того, если прокурор в ходе судебного заседания приходит к выводу, что

представленные им доказательства не подтверждают обвинения, выдвинутые против подсудимого, или они опровергаются доказательствами, представленными защитой, прокурор отказывается поддерживать обвинение, излагая суду причины отказа.

### **Библиографический список**

1. Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации: офиц. текст ФЗ № 174 – ФЗ от 18.12.2001 г. – СПС КонсультантПлюс.
2. Ефанова В.А. Прокурор в российском уголовном процессе: проблемы нормативного регулирования и правоприменительной практики // Вестник воронежского государственного университета. 2021. № 4 (47). С. 65 – 78.
3. Никулина М.В. Участие прокурора в собирании доказательств в досудебных стадиях уголовного судопроизводства // Вестник науки. 2022. № 4 (49). С. 95 – 100.
4. Чурикова А.Ю. К вопросу о стадии возбуждения уголовного дела и роли в ней прокурора // Право: история и современность. 2020. № 2 (11). С. 112 – 119.